果介

问

### 2025年10月31日

# 为渴望健康和尊严的生命坚守

- 走 进 邵 阳 市 中 心 医 院 泌 尿 外 科

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 阳媚

### 开栏的话

健康是民生之基、幸福之源。在扎实推进 健康中国建设、全力守护人民生命健康的征程 中,一所值得信赖的医院,是托举百姓安康的 重要力量。

作为区域性医疗中心,邵阳市中心医院汇 聚了一批技术过硬、勇于担当的重点科室。他 们如同攻坚克难的"尖兵连",在守护生命的战 场上不断攀登医学高峰,回应着人民群众对高 质量医疗服务的热切期盼

为集中展现这些科室的专业实力与医者情 怀,即日起,本报推出"我的健康有'医'靠 聚焦邵阳市中心医院名科室"系列报道。我们期 待通过这组报道,助力增强公众健康获得感,凝 聚社会共识,共同为健康邵阳、健康中国建设贡 献力量。

在医学的广阔版图中,泌尿外科或许 并非最引人注目的学科,但它所守护的,却 是人体最私密、最关乎尊严的领域。肾脏、 膀胱、前列腺——这些深藏于体内的器官, 不仅维系着生理功能的平衡,更承载着一 个人最基本的体面与尊严。

65岁的王明远(化名)第一次走进邵 阳市中心医院泌尿外科时,腰背佝偻、步履 沉重。他被诊断为局部晚期前列腺癌,肿瘤 已侵犯至精囊腺和膀胱颈,辗转多家医院, 得到的答复几乎一致:"手术难度太大,建 议保守治疗。"

"我不怕死。"深夜的医院走廊里,王明 远向值班医生吐露心声,"就怕活着,却失 去了做人的尊严。"这句朴素而沉重的话, 深深触动了在场的每一位医者。

#### 破局:在不可能中寻找可能

面对王明远复杂的病情,市中心医院 泌尿外科启动了其作为区域医疗中心的核 心优势——多学科诊疗团队。在这个年手 术量超4000例、微创手术占比达80%的科 室,专家们早已形成了默契的协作机制。

灯光下,影像片投下清冷的光晕。泌尿 外科主任唐山的手指轻轻划过那片危险的 一肿瘤如藤蔓般缠绕,手术难度极 高。"新辅助治疗3个月,待肿瘤缩小后再 手术。"唐山的声音清晰而坚定。

这不仅是一个治疗方案,更是一场需要 多学科精密配合的"协同作战"。泌尿外科、肿 瘤科、影像科的专家们齐聚一堂,在一个目标 上达成共识:不仅要根治疾病,更要为患者守 住生命的尊严。而科室成熟的腹腔镜微创技 术,以其创伤小、视野清、出血少、恢复快的优 势,为实现这一目标提供了关键保障。

这场被誉为泌尿外科"皇冠上的明珠" 的手术,考验的不仅是技术,更是团队的智 慧与默契。在拥有120张床位、博硕士占比 65%的泌尿外科,每一台高难度手术都是 技术与责任的交锋。作为国家临床重点专 科,这里已成熟开展腹腔镜下膀胱癌根治术+ 尿流改道、前列腺癌根治术、肾部分切除术等 一系列高难度手术,技术达国内领先水平。

3个月后,无影灯下,一场无声的战役 正在进行。5小时的手术中,医生们运用科 室的王牌技术——腹腔镜下泌尿系肿瘤手 术,在盆腔的"核心地带"展开精细操作。



邵阳市中心医院泌尿外科医生为患者实施手术。

"成功了。"当最后一个切口缝合完毕, 手术室里所有人都松了口气。但这只是阶 段性胜利。术后第三天,在快速康复体系的 支持下,王明远已能在护士搀扶下缓慢行 走。这个看似简单的进步,背后是整个团队 数月来的精心准备与付出。

唐山常说:"我们做的不只是一台手术, 而是在为患者重新规划人生的道路。"在这 个多学科会诊室里,每一次"破局"都不是终 点,而是另一个生命故事的崭新开始。

#### 匠心:在方寸之间守护尊严

在市中心医院泌尿外科,每年接诊的 5万余名患者背后,是5万个渴望重获健康 与尊严的生命。50岁的陈志强(化名)就是 其中之一。

"肾坏了,我还能干活吗?这个家怎么 办?"当听到"双侧复杂性肾结石伴肾功能 不全"的诊断时,这个一向坚强的建筑工人 第一次在诊室里红了眼眶。作为家里唯一 的经济支柱,他脑海里闪过的第一个念头 不是自己的病痛,而是正在读大学的女儿 和年迈的父母。

面对这一棘手病例,泌尿外科的专家们 迅速行动。这支高级职称占比51.5%的团队, 在疑难结石治疗领域有着深厚积淀。全科讨 论后,他们决定采用科室的特色技术-通道PCNL联合负压吸引输尿管软镜技术, 为陈志强实施"分期保肾取石"手术。

"我们不仅要取净结石,更要最大限度 地保护肾功能。"主刀医生强调。这项技术 要求在肾脏上建立数个微小通道,如同在 方寸之间进行精细雕刻,既要彻底清除结 石,又要最大限度保留正常的肾组织。

首期手术历时4小时,成功清除了单 侧肾脏的结石。术后那个夜晚,成为陈志 强记忆中最温暖的一页。剧烈的疼痛让他 辗转难眠,值班护士发现后,并没有简单 地为他注射止痛药,而是轻轻走到床边, 用自己的双手示范如何保护伤口,"陈师 傅,来,像我这样,用手护住这里,慢慢咳

这个看似简单的动作,让 这个在工地上摔断肋骨都没掉 过泪的汉子湿了眼眶。"她们不 只是照顾我的病,她们真的懂 我的痛。"出院那天,陈志强握

着医生的手久久不愿松开,"是你们保住了 我的肾,更保住了一个家的希望。"

#### 医学的温度,在细节中流淌

在体现技术实力的手术背后,是一套完 整的快速康复(ERAS)体系在支撑。走进泌 尿外科病房,结石术后患者的床头放着一个 带刻度的水杯,杯身上贴着温馨提示:"今 天,您喝够2000ml了吗?"这看似简单的设 计,蕴含着医护人员对疾病预防的深刻理 解,更体现着对患者长期健康的用心守护。

护士长唐凤其有个习惯:每日早晚各 巡视一次病房。"不仅要看监护仪上的数 字,还要看病人的眼神。"她说,"很多话病 人不会说,但他们的眼睛会告诉你。"

一位年轻医生在值班日记中写道:"凌晨 2点,帮3床老爷子翻身时,他迷迷糊糊抓住 我的手说,'你们比我孩子陪我的时间还长。' 那一刻,我更加理解了这份职业的重量。"

如今,王明远和陈志强都成了科室的 "编外健康宣传员"。王明远每次复查都会 带着他的"抗癌日记"与病友分享;陈志强 则成了结石病友群里的"喝水监督员"。从 被治愈到去帮助,这场关于生命尊严的保 卫战,正在产生温暖的接力。

"在泌尿外科,我们见证的不仅是疾病 的治愈,更是生命的重生。医生既要当得了 精湛的'管道工',也要做得了细腻的'心理 师'。"唐山说。

数据显示,该科室年接诊量达5万余 人次,微创手术占比达80%,让更多患者在 治愈疾病的同时,守住了生命的尊严。

每日,诊室和病房里都在上演着不为 人知的故事。65岁的老人不再担心失禁的 尴尬,50岁的中年人重新挺起养家糊口的 脊梁。在这些看似平常的康复背后,是一场 场技术与温情交织的守护。

泌尿外科的医生们深知,他们医治的 不仅是器官的疾病,更是被病痛侵蚀的生 活。在无影灯下,在病房走廊里,在每一次 医患交谈中,他们用专业与温度,让每一个 生命都能有尊严地继续前行。

我的健康有"医"靠 聚焦邵阳市中心医院名科室+

#### 邵东省级粮食生产万亩综合示范片双季亩产突破1100公斤

## 四级示范链"带动邵阳秋收满仓

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 罗 宁)稻浪涌金,机声隆隆。10月28日,邵东市 灵官殿镇省级粮食生产万亩综合示范片内, 收割机穿梭作业,2025年晚稻测产工作有序 推进。经农业专家现场严格测算,示范片晚 稻亩产达560.9公斤,叠加此前早稻602.9公 斤的亩产成绩,双季亩产成功突破1100公 斤目标,在金秋时节交出一份亮眼的粮食丰

割机作业。"这片是省级粮食万亩示范片的核

机打药施肥、机械收割,全程实现机械化。有 政策支持、气候助力,今年早稻晚稻产量都稳 中有升,平均亩产超千斤,我们种粮人心里踏 实!"他指着连片稻田,话语里满是干劲。

测产现场,专家团队严格遵循规范流 程,选取代表性样本田,逐一完成面积丈量、172.5万亩(11.5万公顷),目前已收割七成。 稻谷收割脱粒、水分检测称重等环节,确保 数据精准。

"作为粮食生产大镇,我镇3.5万亩晚稻 田埂上,种粮大户李善友正忙着调度收 喜获丰收。这离不开党委、政府的高度重视 和各级农业农村部门的鼎力支持,更得益于 心区域,从浸种、育秧到机插、机抛,再到无人 关键技术落地和镇、村干部的并肩实干。"谈

及丰收,灵官殿镇党委副书记、镇长刘伟语 气坚定,"下一步,我们将以示范片建设为抓 手,牢牢守住粮食安全底线,为国家粮食安 全多作贡献。"

据悉,邵阳市今年晚稻种植面积达 为持续夯实粮食生产根基,全市正继续推行 "四级"办点示范机制,由市县党政主要领导 创建万亩示范片、乡镇主要领导创建千亩示 范片、村级创建百亩示范片,着力打造万亩 产粮乡镇、千亩产粮大村样板,形成以点带 面、层层推动、齐抓共管的良好格局。

邵阳日报讯(记者 易蓝)10月27日, 省政府新闻办举行湖南"十四五"答卷系列 主题新闻发布会邵阳专场,市委常委、常务 副市长龚红果介绍有关情况,副市长易洪 海、余勋伟出席。

"十四五"以来,邵阳锚定"三高四新 美好蓝图,大力实施产业兴邵、科技强邵、 开放活邵,全市经济社会发展取得新成效, 荣获全国文明城市、全国市域社会治理现 代化试点合格城市、全国民族团结进步示 范市等"国字号"荣誉,地区生产总值从 2020年的2250.8亿元增长至2024年的

龚红果介绍,五年来,邵阳聚焦高质量 发展主线,重点绘好"五张图谱"。通过"智 赋万企"、产业协同、创新驱动,绘好产业发 展"跃升图"。统筹推进交通、水利、能源、物 流、信息"五网"建设,绘好基础支撑"实景 图"。坚持以深化改革开放破壁垒、扩大开 放增活力,绘好改革开放"活力图"。加快构 建"一群一圈"发展格局,纵深推进城乡融 合发展,绘好城乡共进"融合图"。突出就业 创业、教育优先、住房保障等工作,绘好民 生改善"效果图"。

会上,龚红果、易洪海、余勋伟就产业 集群培育、巩固提升创文成果等方面问题

市发展改革委负责人就民营经济高质 量发展方面问题答记者问。

## 弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会

邵阳日报讯(记者 王秀 胡俊)10 曾杰 通讯员 月29日,2025年邵阳市"养老 服务消费节"暨"银龄行动"为 老志愿服务活动在城南公园举 行。副市长、市老龄委主任晏丽 君出席并宣布活动启动。

此次活动由市老龄委、 市民政局主办,以"弘扬孝亲 敬老美德 共建老年友好社 会"为主题,旨在落实积极应 对人口老龄化国家战略,搭 建银发经济新场景,营造敬 老助老风尚。

启动仪式上,4支市级银龄 志愿服务队获授旗,5家全国 "敬老文明号"、8名全国"敬老 爱老助老模范人物"获表彰。

活动现场设置四大功能 区,精准服务老年群体。养老 服务展区内,智能养老设备等 产品吸引众多"银发族"驻足。 健康养老区内,老人有序排 队,接受认知障碍筛查等服 务。养老金融区聚焦养老规划 与资金安全,提供保险咨询和 防诈骗宣传,守护老人"钱袋 子"。银发服务区的志愿者们 则为老人免费理发,并热情介 绍老年大学课程。

当天,活动现场还为老年人 发放10元助餐抵扣券1300张。

# 推动直接融资 工作取得新成效

俊)10月30日,2025年邵阳市 "资产破冰·融资有道"存量资 产盘活座谈交流会召开。副市 长易洪海出席并致辞。

家关于盘活存量资产、拓宽融 资渠道的政策导向,推动邵阳 市存量资产"变资产为资本、变 存量为增量",助力企业拓宽融 资渠道,提升融资能力。

行投资银行部相关负责人就 如何提升融资能力发言;相关

邵阳日报讯(记者 罗 最新政策、上交所债券市场助 力邵阳企业高质量发展等内 容作专题辅导。

易洪海表示,盘活存量资 产是系统性工程,要深刻认识 此次活动旨在积极落实国 到存量资产盘活对破解资金 瓶颈、优化资源配置的重大意 义,推动存量资产盘活工作落 地见效。要结合邵阳实际找准 切入点,将学习成果转化为具 体方案,应用于资产清查、项 会上,上海证券交易所债 目包装等实践。要加强金融机 券业务中心、兴业银行长沙分构、企业之间的沟通协调和合 作联动,将更多优质资源、创 新金融工具引入邵阳,推动我 业务专家针对融资平台转型。市直接融资工作取得新成效。

#### 守护就医安全 筑牢防线

日下午,副市长余勋伟率队到 市区邵阳学院附属第二医院、 重特大事故发生。他指出,医 邵阳市中西医结合医院、邵阳 市脑科医院等6家医疗机构, 公共利益,是医疗服务的根本 专题督导安全生产工作。

安全、消防设施、医疗设备运 行、危化品管理及应急处置等 情况,现场指出隐患并提出整 周期保障人民群众健康。

余勋伟要求,各医 疗机构要深入学习贯彻 习近平总书记关于卫生

邵阳日报讯(记者 陈红 健康和安全生产的重要论述, 通讯员 唐海军)10月28 坚持"人民至上、生命至上", 压实安全生产责任,坚决防范 院安全事关群众生命健康和 底线。各部门要常态化开展隐 余勋伟一行实地检查住 患排查,聚焦薄弱环节完善应 院病区、消防控制室、药品库 急预案、加强实战演练,切实 房等重点区域,详细了解建筑 提升风险防控能力;要加强统 筹协调和督导检查,形成工作 合力,确保医疗秩序平稳,全

国任保险 邵阳中心支公司